

9. The official website of SSC. - Mode of access : // <http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat/rosstatsite/main/population/wages>, free . - Title screen . - Jaz . Rus.

10. The official website of the Ministry of Education and Science . - Access mode // free. - Title screen . - Jaz . Rus.

11. Vladimir Putin / We will raise the salary of university teachers Mode free . - Title screen . - Jaz . Rus.

## **ОСОБЕННОСТИ ПРОТИВОРЕЧИЙ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ**

*Слива Светлана Вячеславовна*, кандидат экономических наук, доцент

Астраханский государственный университет  
414056, Российская Федерация, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а  
E-mail: e-mail: [sliva.serg@yandex.ru](mailto:sliva.serg@yandex.ru)

Исследуется современное состояние общественного производства. Показано, что современный этап эволюции общества представляет собой стадию развития, которая характеризуется существенными ресурсными и структурными сдвигами. Обоснован закономерный характер изменений общественного производства. Выявлена совокупность противоречий, обуславливающих функциональные, структурные, эволюционные изменения экономики.

**Ключевые слова:** общественное производство, экономическая система, экономические ресурсы, экономическая и социальная эффективность

## **THE PECULIARITIES CONTRADICTIONS OF THE MODERN SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT**

*Sliva Svetlana V.*, Ph.D. (Economical Sciences), Associate Professor

Astrakhan State University  
2Tatishcheva st., Astrakhan, 414056, Russian Federation  
E-mail: e-mail: [sliva.serg@yandex.ru](mailto:sliva.serg@yandex.ru)

The current state of social production is investigated. The present stage of social evolution is shown as a stage of development that is characterized by significant resource and structural changes. Nature of the changes of social production is proved. A set of contradictions is identified, that determine the functional, structural and evolutionary changes in the economy.

**Keywords:** social production, economic system, economic resources, economic and social efficiency

Сущность движения любой развивающейся системы заключается в возникновении и разрешении противоречий. Противоречивость – есть результат всеобщей связи и взаимозависимости явлений и процессов, перерастающей в борьбу противоположностей. Борьба обостряется в момент обретения противоположностями тождественности в сущности, формах проявления, силе воздействия, способах и результатах функционирования [3, с. 98]. В дальнейшем, тождественность перерастает в различия, которые формируют новую объективную действительность [2, с. 174]. Благодаря противоречиям происходит сцепление, взаимодействие частей целого, взаимный обмен, а само целое представляет собой не просто единство своих частей, а подвижное развивающееся единство [1, с. 66].

Общественно-экономическое развитие детерминировано разрешением основного экономического противоречия. Важной задачей исследования современного общества является выявление актуальных аспектов противоречия между производительными силами и производственными отношениями и их структуризация в соответст-

вии с представлением о функциональной, структурной, эволюционной природе экономической системы [6, с. 15-22]. Поскольку ведущим началом любой системы выступает функция, то противоречия, возникающие в процессе потребления факторов производства, могут быть выделены в качестве ведущих. Органическая взаимосвязь факторов производства предполагает в тоже время их противоречивость и как следствие наличие несоответствий производства и потребления ресурсов. К этой группе относятся противоречия:

1. Между ресурсами естественного происхождения и физическим капиталом.
2. Между объемами научных знаний и объемами потребления информации.
3. Между преимущественной концентрацией ресурсов в одних отраслях и недостатком в других.

Целостность экономической системы обеспечивается ее согласованной структурой, которая находится в постоянном движении. Структурные сдвиги порождают противоречие частей целого, которое вызвано разной скоростью протекания изменений, потребностью и возможностью изменений. Нарушение структуры проявляется в противоречиях:

1. Между темпами развития трансформационного и трансакционного секторов экономической системы.
2. Между производственной и социальной сферами экономики.
3. Между группами экономических субъектов и экономических агентов.

Развитие экономической системы сопровождается изменением условий внешней среды и непосредственно зависит от разрешения противоречия, отражающего конфликтность внутрисистемных отношений. Противоречия отношений оказывают существенное влияние на экономическую систему и включают следующие противоположности:

1. Между индивидуальными и общественными интересами субъектов экономической системы.
2. Между системой регулируемых отношений и развивающимися рыночными отношениями.
3. Между масштабом и эффективностью государственного регулирования экономических отношений.

Постоянное увеличение потребности общественного производства в ресурсах ускоряет интенсивность обмена веществ, что сопровождается противоречивым соотношением: дефицит ресурсов естественного происхождения и избыток физического капитала – ресурсов, созданных в результате экономической деятельности.

Об углублении данного противоречия свидетельствует эколого-экономический кризис. В частности, экстенсивное хозяйственное использование природных ресурсов, рост промышленного загрязнения твердыми и газообразными отходами, истощение запасов природных ресурсов при одновременном ухудшении их экономического качества, повышение энергопотребления создают естественные экологические ограничения развития.

Избыточное производство физического капитала лежит в основе эколого-социального кризиса. Формой проявления кризиса является противоположность растущих потребностей и уровня разумных потребностей. Общество массового потребления функционирует благодаря постоянному увеличению общественных потребностей, отвлеченных от рационального уровня. Перепотребление сказывается на снижении качества благ, роста бедности ввиду распространения потребительского кредитования, усиления дифференциации общества, роста заболеваемости.

Разрешению противоречия между дефицитом естественных ресурсов и избытком физического капитала может способствовать переход от утилитарно-ресурсного подхода к развитию экономической системы к биосферно-экологическому. «Дальнейшее эволюционное развитие ... станет возможным в пределах хозяйственной емкости поддерживающих экосистем без разрушения биосферы» [7, с. 20]. Сохранению

и расширению воспроизводственного потенциала ресурсного комплекса должна способствовать экологизация хозяйственной деятельности.

Процесс расширенного воспроизводства зависит от способности общества генерировать и накапливать научные знания, эффективного их использования. Знания, с экономической точки зрения, представляют собой продукт всеобщей научной деятельности, выражающий в разнообразных формах характер общественного бытия. Информация как экономическое понятие отражает количественный аспект знаний. Развитие экономики диалектически соотносится с увеличением объема накопленных знаний, с ростом потребности в информации. И государство, и предприятия, и физические лица заинтересованы в присвоении дохода от использования знаний, что находит отражение в усилении контроля за конвертацией знаний в информацию, совершенствовании системы правоотношений в области интеллектуальной собственности. Информация как товар приобретает все более высокую цену, что делает ее наиболее дорогостоящим экономическим ресурсом. Формой проявления данного процесса является усиление асимметрии информации на рынке. Способом разрешения возникшего противоречия должна стать эффективная система воспроизводства информации.

Каждый из факторов производства выполняет определенную функцию в развитии общественного производства. Изменение ресурсной основы современной экономической системы в части преобладающего значения человеческого капитала, информационного ресурса явилось причиной появления отраслей, соответствующих пятому и шестому технико-экономическим укладам. Однако сосредоточение материально-технических ресурсов в отраслях, составляющих основу ранних технологических укладов, превращается в лимитирующий фактор развития. В результате концентрации экономических ресурсов в добывающих отраслях и отраслях первичного передела ресурсов наблюдается сдерживание процесса перехода от одного технико-экономического уклада общества к другому.

Сказывается и разная интенсивность инновационной активности в экономике. В отраслях, ориентированных на длительное использование средств производства, потребление естественных ресурсов, необходимость инноваций минимальна. Отрасли экономики, где концентрируются прикладные исследования, нуждаются в большом количестве инвестиций, при этом имеет место высокая степень риска, длительный период окупаемости вложений. Способом разрешения проблемы асимметрии ресурсов может послужить усиление воспроизводственной взаимосвязи каждого из них.

Развитие общественного производства сопровождается структурными сдвигами, возникающими в результате добавления или ликвидации элементов экономической системы, образования дополнительных или устранения ненужных связей между ними. Структурные сдвиги обнаруживают усиление противоречивости темпов развития секторов экономики, малого и крупного производства, отраслей экономики и обслуживающей инфраструктуры.

В связи с неуклонным научно-техническим прогрессом, углублением специализации и разделением труда, увеличением размеров предприятий, расширением функций государства закономерно ускоряются темпы развития транзакционного сектора экономики. Функционирование трансформационного сектора экономики становится все более зависимым от транзакционного. Конфликт трансформационного и транзакционного секторов экономики находит свое выражение в обострении конкуренции за ресурсы, в привлечении потребителей, полезности производимых благ, привлекательности вложения капитала. Однако результатом взаимодействия трансформационных и транзакционных секторов является продукт, имеющий общественное значение.

Экстенсивное расширение общественного производства обуславливает углубление противоречия между крупным и мелким производством. Частная собственность работника на его средства производства есть основа мелкого производства, а мелкое производство составляет необходимое условие для развития общественного производства. Но этот способ производства совместим лишь с узкими границами

производства и общества [4, с. 771]. Будучи условием и основой общественного производства, мелкое производство вытесняется современным крупным производством.

Органическая взаимосвязь экономики и ее инфраструктуры предполагает и их взаимную противоречивость. Противоречивость находит свое выражение в запаздывании темпов развития инфраструктуры относительно структуры экономики; в необходимости получения качественных услуг и стремлением экономии транзакционных издержек, связанных с приобретением этих услуг; в увеличении потребностей в услугах и снижении фактических возможностей их приобретения в силу роста стоимости услуг, уменьшения платежного спроса. Способом разрешения возникшего противоречия может стать формирование рациональных пропорций между накоплением и потреблением, между производством и распределением, что обеспечит согласованные темпы развития структуры экономической системы.

Противоречие между экономическими субъектами и экономическими агентами детерминировано порядком реализации их экономической активности, вызванной созданием прибыли, либо извлечением ренты, возникающей в процессе использования и комбинирования факторов производства, присвоения доходов от использования факторов производства, перераспределения факторных доходов.

Деятельность экономических субъектов связана с разработкой новых комбинаций ресурсов, изобретением новых товаров, созданием новых технологий. Ее первичным результатом является прибыль, предполагающая вознаграждение за предпринимательские усилия, инновационную активность, неопределенность и риск. Вторичный результат, имеющий стратегическое значение, - экономическое и социальное развитие общества.

Представляя интересы экономических субъектов, экономические агенты организационно представлены «группами специальных интересов»: бюрократии политической, государственной, внутрифирменной; групп давления, представляющих интересы корпораций. Их деятельность направлена на извлечение ренты посредством перераспределения затрат экономических субъектов на приобретение государственных услуг, услуг некоммерческих организаций. Вторичный результат находит свое выражение в долговременном эффекте снижения благосостояния общества, поскольку экономические ресурсы изымаются из сферы реального производства. Способом разрешения данного противоречия может стать регулирование деятельности «групп специальных интересов».

Материальное производство предполагает органическое единство общественного производства и общественного благосостояния. Для возобновления процесса производства необходимо не только восполнять затраты, но и стремиться к их минимизации. В частности эффективность производства требует сокращения среди прочих затрат снижения стоимости товара рабочая сила. В тоже время производство нуждается во все более образованной, квалифицированной рабочей силе, воспроизводство которой обеспечивается социальной сферой экономики. Растущие потребности производства в высокопроизводительной рабочей силе, а также растущие социальные потребности самой рабочей силы сопровождаются ростом социальных затрат. Складывается противоречие между производственной и социальной сферами, углубление которого может привести к «порочному кругу развития», где низкие доходы работников, отсутствие эффективных распределительных процессов порождают низкий уровень платежеспособного спроса, деградацию качества рабочей силы, что сказывается на результатах общественного производства.

Существенным признаком противоречия является несоответствие темпов роста общественного производства и общественного благосостояния. Оно находит свое отражение в уровне доходов населения, их распределении и перераспределении; в заработной плате и формах ее организации; в условиях труда; в организации системы социальной поддержки и социальной защиты; в доступности образования, здравоохранения, жилья; в состоянии среды обитания человека.

Средством разрешения противоречия является социальная политика государства, которая призвана обеспечить согласованное повышение общественного благосостояния и развитие общественного производства. Поднять социальную эффективность возможно за счет повышения ответственности частных собственников в сфере экономических, социальных, экологических стандартов производства.

Развитие общественного производства осуществляется благодаря целесообразной индивидуальной деятельности. Реализация индивидуальных экономических интересов обеспечивает достижение общественных интересов. Формирование всеобщих связей, охватывающих разрозненную индивидуальную деятельность, усиливает роль общественных интересов, которые находятся в имманентном противоречии к индивидуальным. Конкретной формой проявления конфликта интересов в сфере материального производства является производство общественных благ. Особая природа общественного блага связана с важностью удовлетворяемых им потребностей, инклюзивностью и неизбирательностью потребления, продуцированием положительных внешних эффектов. Противоречивость создает индивид-безбилетник, который руководствуясь стремлением получить выгоду, не оплачивает при этом данную выгоду. Фактически это свидетельствует о столкновении индивидуальных и общественных интересов, имеющих стоимостную форму.

Конфликтность индивидуальных и общественных целей в осуществлении хозяйственных процессов обнаруживается в противопоставлении краткосрочной цели экономических субъектов по извлечению максимально возможной прибыли, ренты и долговременными, стратегическими целями общества по сохранению ресурсного потенциала, сбалансированному развитию, поступательному социально-экономическому прогрессу. Способом разрешения противоречия должна стать корреляция интересов при потреблении общественных благ, формирования целей развития общества.

Необходимый уровень социально-экономического развития обеспечивается комплексом направленных внешних воздействий на экономическую систему. Целью направляемого развития, реализуемого государством посредством трансформации производственных отношений и модернизации производительных сил, является придание экономике инновационного характера. Трансформация призвана решить задачу изменения системы социально-экономических отношений. Модернизация обеспечивает приведение производительных сил к современным требованиям.

Однако внешние воздействия на экономическую систему прерывают ее саморазвитие. Формируется и обостряется противоречие между действующей и создаваемой системой производственных отношений. Направленное изменение производственных отношений осуществляется путем создания новых отношений и разрушением старых, результатом чего является ситуация, когда старые уже не действуют, а новые еще не сложились. Формой проявления противоречия является дестабилизация экономической системы, торможение развития производительных сил. В это период характерно нарастание неустойчивости и неравномерности, усиление хаотичности и скачкообразности, конфликтности и социального размежевания. Траектория дальнейшего развития экономической системы приобретает многовариантность и альтернативность направлений [5, с. 19-23]. Способом разрешения противоречия является восстановление механизма саморазвития экономической системы.

Усиление роли государства по мере усложнения общественного производства, механизма его функционирования и развития сопровождается углублением противоречия между масштабом и эффективностью государственного регулирования экономики. Существуют объективные причины, которые воспроизводят необходимость включения государства в экономическое регулирование. Поддержка государством среды хозяйствования осуществляется средствами институциональной, экономической, социальной организации. Посредством институциональной организации государство выражает наиболее общие интересы общества, заключающиеся в соблюдении прав собственности. Приемом, с помощью которого государство повышает эко-

номическую организацию хозяйства, является политика, опирающаяся на государственную собственность, государственные инвестиции, государственные закупки, государственное предпринимательство. Социальная организация хозяйства призвана обеспечить эффективные пропорции накопления и потребления.

Поддержка государством институциональной, экономической, социальной среды хозяйствования требует существенных финансовых расходов, проявляется в росте государственного аппарата, сказывается на обострении проблемы бюджетного дефицита. Разрешение противоречия возможно за счет перехода от масштаба государственного регулирования к его эффективности.

Предлагаемая классификация противоречий экономической системы призвана комплексно подойти к проблеме исследования ее развития и уточнить актуальные аспекты основного экономического противоречия. Органическая взаимосвязь факторов производства, перерастающая в последствие в конкретные материальные результаты производства, предполагает углубление несоответствия объемов потребления естественных ресурсов и объемов производства физического капитала; несбалансированности процессов производства знаний и потребления информации; концентрации ресурсов в отдельных отраслях и недостатка в других. Имманентной, а потому прогрессивной природой обладают противоречия, связанные с производством и потреблением материальных ресурсов, информации. Их разрешение обеспечит объективный процесс развития экономической системы. Аномальный характер имеет противоречие между потреблением естественных ресурсов и производством физического капитала. Его разрешение требует устранения явления, в котором заключено противоречие - нерационального использования ресурсов и нерационального потребления создаваемых из них благ.

Выявленные противоречия структуры являются как объективными, так и чуждыми природе экономической системы. В частности, противоречивость темпов развития элементов структуры экономической системы, обусловлена актуальностью отдельных отраслей, секторов, сфер экономики в конкретно-исторический период. Противоречие между производственной и социальной сферами разрешается при переходе экономической системы к качественно новому уровню развития. Однако противоречие между группами экономических субъектов и агентов требует своего снятия посредством регулирования перераспределительной деятельности экономических агентов.

Проблема отношений экономической системы составляет третью группу противоречий. Конфликт индивидуальных и общественных интересов субъектов экономической системы разрешается самостоятельно посредством обновления механизма распределения дохода. Однако противоречия между действующей и создаваемой системами экономических отношений, необходимостью и возможностью государственного регулирования экономики носят аномальный характер. В первом случае причиной появления противоречия являются направленные преобразования экономической системы, способные затормозить поступательное развитие. Соответственно, их применение требует прогнозирования последствий. Во втором, неэффективность государственного регулирования экономики может быть вызвана недостатком или нерациональным порядком использования финансовых ресурсов государства. Следовательно, необходимо переориентировать государственное регулирование с масштаба на эффективность его результатов.

Анализ диалектической взаимосвязи противоречий общественного производства позволяет выявить многоаспектный характер современного общественно-экономического развития, определить механизмы эволюционного развития современной экономики.

**Список литературы**

1. Афанасьев В. Г. Системность и общество / В.Г. Афанасьев. - М.: Политиздат, 1980. – 386 с.
2. Кондратьев Н. Д. Избранные сочинения / Н.Д. Кондратьев. - М.: Прогресс, 1993. – 265 с.
3. Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 29 / В.И. Ленин. - М.: Политиздат, 1963. – 782 с.
4. Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т.1., кн. 1, гл. 24 / К. Маркс, Ф. Энгельс. - М.: Политиздат, 1955. – 698 с.
5. Слива С.В. Развитие рыночной экономики в России: взаимообратимость и совместимость форм / С.В. Слива // Вестник ИНЖЭКОНа. - 2012. - № 7(58). - С. 19 – 23.
6. Слива С.В. Использование приемов функционального, структурного и эволюционного анализа к оценке сущности экономической системы / С.В. Слива // Экономический анализ: теория и практика. - 2012. - № 44 (299). - С. 15-22.
7. Стратегия и проблемы устойчивого развития России в 21 веке / Под. ред. А. Г. Гранберга, В. И. Данилова-Данильяна, М. М. Циканова, Е. С. Шопхоева. - М.: Экономика, 2002. – 414 с.

**References**

1. Afanas'ev V. G. Systematic and society. Moscow: Publishing house Politizdat, 1980, 386 p.
2. Kondrat'ev N. D. Selected works. Moscow: Progress, 1993, 265 p.
3. Lenin V. I. Complete collection of works. Vol. 29. Moscow: Publishing house Politizdat, 1963, 782 p.
4. Marx K., Engels F. Works. Vol. 1. Part 24. Moscow: Publishing house Politizdat, 1955, 698 p.
5. Sliva S. V., 2012. The development of the Russian market economy: interreversibility and compatibility of forms. // Journal of INZHEKONA 7 (58), 19 – 23.
6. Sliva S. V., 2012. Using the techniques of functional, structural and evolutionary analysis to the evaluation of the substance of the economic system. // Economic Analysis: Theory and Practice 44 (299), 15 – 22.
7. Granberg A. G., Danilov-Danil'yan V. I., Tsikanov M. M., Shophoev E. S., The strategy and the challenges of sustainable development of Russia in the 21st century. Moscow: Publishing Economics, 2002, 414 p.